

# 明日何曾是两乡

## ——唐山公安机关广大民辅警坚守岗位就地过纪实

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 赵昕

2021年春节，面对疫情防控常态化，唐山很多外来务工人员积极响应号召选择留在当地过年。同他们一样，在唐山公安这个大家庭中，也有许多来自全国各地的民辅警，这个春节，他们因为责任选择了在坚守中过年。

### 坚守岗位护平安

“现在全局都在开展‘五进五民’爱民实践活动，辖区四家大型企业的外来务工人员就有数千人，我们定期深入厂企，也想征求企业和群众有什么需要。”唐山市古冶区的范各庄因与丰南区、深州市搭界，辖区内厂企多、外来人口多。为做好春节期间的疫情防控工作，古冶分局范各庄派出所的社区民警冯浩博每天到辖区厂企逐一走访，检查防疫工作，叮嘱防疫要点。

开滦集团范各庄矿是冯浩博所在辖区外来务工人员最多的企业。考虑到春节期间电信网络诈骗案件高发特点，留唐过年的员工春节期间大多会通过手机网络给家里人拜年、发红包，容易被不法分子抓住可乘之机，遭受经济损失，冯浩博很早就与矿里的后勤保障部门进行了对接，组织员工开展电信网络诈骗防范宣传授课，让大家在“第二故乡”过一个平安年，感受到“家”的温暖。

作为2019年入职的民警，经过两年多的基层历练，冯浩博已经逐渐成长为派出所的“多面手”。他的家在沧州市，父母也都

在沧州市生活，因为平时工作忙，回家的次数屈指可数。本想今年春节好好陪陪父母，但他深知作为一名警察，就地过年是职责所在，更是平安承诺。冯浩博说，虽然不能回家过年了，但是他和父母约定好了，春节期间可以借助微信视频、电话的方式和父母、老家的亲友们“欢度春节”。

### 三口子一起过年

李忠沛是唐山市公安局海港分局港西派出所的一名“95后”民警。往年，他都是回邢台和父母一起过春节，今年为了疫情防控大局，他始终坚守在工作岗位上。他说，让他留在这里过年的另一个原因是辖区里一对“90后”小夫妻。

原来，这对小夫妻前段时间因为家庭琐事吵得不可开交，甚至报了警，接处警的正是李忠沛。别看他还没有谈恋爱，处理起夫妻矛盾却条条是道，说得二人“心服口服”。由于同为“90后”，有很多共同话题，加之夫妻二人对李忠沛的帮助感到很贴心，三个人便互相加了微信，成了好朋友。

春节前，这对小夫妻因为春节回娘家还是娘家过年的事又吵了起来，在微信上分别向李忠沛大吐苦水。“为了让他俩和好，可是没少下功夫，我建了个微信群，在网上‘云调解’，正好给‘小两口’宣传了政府的号召，今年过年谁家也不回，就在自己的小家过年。”在李忠沛“苦口婆心”的调解下，夫妻两人终于“握手言和”，决定留在唐山过年，等疫情过去再

接双方父母来唐山。调解圆满结束了，可事情还没结束，小两口不断和李忠沛发着微信，“李警官，知道你忙，也知道你和我们一样在唐山过年，这样吧，大年三十你们来我们家，我们‘三口子’过除夕夜。”

“虽然春节不能回家，但能有这么多并肩战斗的战友和理解支持工作的群众陪在身边，很温暖也很知足。”李忠沛笑着说。

### 在“第二故乡”感受温暖

“太谢谢你们了，没想到这么快就拿到了居住证明……”在唐山市公安局高新区分局唐丰路派出所户籍室，一位外来务工人员拿着申请下来的居住证明，对着民警连声称谢。

全市不返乡、不流动倡议发出后，唐山市公安局高新区分局组织广大民辅警深入辖区企业、社区，以一系列温暖服务，保障留唐人员安心就地过年、快乐过年。

为了让更多的留唐务工人员了解政府发放“暖心红包”的消息及申领办法，保障大家享受到惠民政策的“红利”，高新区分局唐丰路派出所组织开展了“走访问民意”活动，在做好宣传的同时，开通身份证件手续办理“绿色通道”，加班加点为辖区流动人员办理户籍业务，5天时间就为辖区150人办理了居住证明业务。

“五星红旗你是我的骄傲，五星红旗我为你自豪……”在高新区某建筑工地，热情洋溢的歌声伴随着叫好声不断传递出来。这是2月9日，高新区分局庆南道派出所组织民警深入建筑工地，为留

在唐山过年的外来务工人员送上慰问品的同时，利用唱歌形式向工人兄弟致以新春的问候。“为了欢迎我们，工人兄弟还准备了饺子皮和饺子馅，大家一起包、一起吃，我们体会到了警民一家亲。”参加活动的庆南道派出所副所长王兴华说。

### “年味服务”警心暖

为进一步做实爱警暖警举措，让就地过年坚守岗位的广大民辅警切实感受到各级公安党组织的关怀和“家”的温暖，全市公安机关纷纷组织开展以新春慰问、谈心谈话、强化保障等为内容的暖警活动，用“人情味”和归属感温暖就地过年的民警的心。

2月5日，一场别开生面的异地青年民警座谈会在开平分局会议室举行。为落实市公安局从优待警部署安排，解决外地留唐民警的后顾之忧，开平分局在组织开展座谈、倾听民警心声的同时，将精心准备的慰问品和“福”字送到民警手中。“在全市公安机关，像我们这样的民辅警应该有很多。他们一直坚守在巡逻、出警、防控的路上，无私奉献、冲锋在前。虽然和家人两地相隔，但亲情在，心意通，在哪儿过年都一样。”参加座谈会的开平分局治安大队民警缑玉萍笑着说。

青山一道同云雨，明月何曾是两乡。“就地过年”不只是2021年的一句流行语，也是一种责任、一种担当，是全市公安机关携手抗疫的决心、广大公安民辅警护佑平安的承诺。

# 我省通报表彰2020年度“蓝天卫士”

## 沧州一民警获“最美蓝天卫士”称号

河北法制报讯（记者 郑伟）省大气污染防治工作领导小组办公室2月18日透露，该办公室近日印发通报，对全省50名作出突出贡献的“蓝天卫士”进行表彰。其中，来自我省公安系统的沧州市公安交通警察支队二大队副大队长蔡新强位列其中。

通报指出，2020年以来，省委、省政府始终把大气污染防治工作摆在重要位置，全省上下坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，环境空气质量实现持续改善。在打赢蓝天保卫战中，我省涌现出了一批先进典型，他们用自己的艰辛付出，换来了燕赵大地更多的蓝天白云。经广泛推荐、层层筛选，省大气办决定授予沧州市公安交通警察支队二大队副大队长蔡新强等10名同志“美丽河北·最美蓝天卫士”称号，授予省财政厅经济建设处一级调研员孟吉清等40名同

志“美丽河北·优秀蓝天卫士”称号。

“美丽河北·最美蓝天卫士”推选展示活动自2020年6月份启动以来，本着公开、公平原则，经市、县层层选拔，最终103名候选人入围，并通过“河北生态环境发布”、省生态环境厅网站等平台进行了候选人公众投票和事迹展示，营造了良好的社会氛围。2020年10月23日，由省委宣传部有关领导、大气办成员单位代表、高校环保专家、基层代表、媒体代表等组成了推选评议组，对103名候选人进行了投票，最终确定拟表彰人选，并于2020年11月16日至22日向社会进行了公示。

50名受到表彰的人员来自生态环境、公安、财政、发改、交通、住建、气象、媒体、乡镇、企业等，他们分别立足各自岗位，为我省打赢蓝天保卫战作出了积极贡献。

### 怀来法院党组民主生活会获肯定

近日，怀来县人民法院党组书记、院长李宏伟主持召开民主生活会。县纪委监委主任郝学英、县政法委派驻纪检组成员高强到会指导。

会上，李宏伟代表领导班子进行对照检查，并带头做个人对照检查发言，随后其他班子成员逐一发言进

席娟 孙元生

### 涉县检察院民主生活会开出好成效

近日，涉县人民检察院召开领导班子民主生活会，邯郸市人民检察院党组成员、副检察长韩文周到会指导并作点评讲话。

会上，涉县检察院党组书记、检察长王俊学和班子成员逐一进行个人对照检查发言。韩文周对会议给予充分肯定，并指出此次民

张淑玉

### 张北检察院检察长为全体干警上党课

近日，张北县人民检察院检察长宋峰以“坚守‘德能勤绩廉’，做新时代合格检察人员”为主题，为全体干警上了一堂主题鲜明、内涵深刻的主题党课。

课上，宋峰紧紧围绕“什么是德，如何立德；什么是能，如何强能；什么是勤，

如何持勤；什么是绩，如何重绩；什么是廉，如何倡廉”等，紧密结合当前检察工作和疫情防控实际，用深入浅出的语言，讲述了一个合格检察人员应具备的五个要素，并且对16名新聘用书记员提出了殷切希望和要求。

靳雪莲 王永生

### 曲周交警春节走访困难群众暖人心

近日，邯郸市交巡警支队曲周县大队大队长李鹏、教导员李孟华带领15名责任民警，自购购置米、面、油等物品，到结对帮扶困难群众家中进行走访慰问。

民警深入群众家中，详细询问他们的身体状况、子女情况、经济收入和近期生

产生活情况，认真倾听诉求，并向他们讲解了疫情防控措施，叮嘱他们要保重身体，做好自身及家人的防护。此次走访慰问活动，进一步加深了民警与帮扶人的感情，也让帮扶人感受到了党和政府对他们的关心和牵挂。

牛敏 王晓刚

### 玉田交警夜查逮住一醉驾司机

近日，玉田县交警大队持续加大对酒驾违法行为的打击力度，并在突击夜查中查获一名醉驾司机。

2月1日晚9时45分，亮甲店中队民警李瑞武带队在城区清风路实行小北路段夜查时，发现一辆呈蛇形行驶的轿车，遂上前拦截检查。经检测，该车驾驶人孙某涉嫌醉驾。面对民警的

检查，孙某打电话四处联系托人说情，并哀求民警放过他。民警对其采取行政强制措施，并依法将其带到交警大队。在约束其酒醒的同时，通知医务人员对其进行抽血进行鉴定。

目前，孙某已因醉驾被依法处罚，并因涉嫌危险驾驶将被追究刑事责任。

霍群丽 王志永



近日，定兴县公安局狠抓禁止燃放烟花爆竹工作，各派出所利用搜爆工具对辖区重点场所、部位进行全面探测，开展高密度、高频次、全覆盖、无死角的巡查整治，从源头上切断非法烟花炮竹的生存空间。图为民警正在重点场所进行检查。

胡立娜 古双剑 摄

# 开启“云办案”服务不断档

## ——邢台市信都区法院疫情防控期间服务群众工作纪实

□ 赵增强

新冠肺炎疫情防控期间，邢台市信都区人民法院充分运用智慧法院建设成果开展网上办案，最大限度减少群众聚集流动，确保法院诉讼服务工作正常开展。

### 网上立案不出门

“您好，我是信都区法院网上立案后台工作人员，您10分钟前提交的立案申请中诉讼标的额不详，请你进行完善……”2月2日上午，李某在家利用手机“河北移动微法院”小程序，在法院工作人员的帮助下，完成了对被告张某拖欠货款的网上立案。因疫情原因，当事人及代理人不便出行，信都区法院及时向社会发布了《信都区法院关于疫情防控期间诉讼服务工作告知书》，积极引导当事人将诉讼活动从线下转

移到线上。疫情防控以来，该院共网上立案1020件，通过率67.65%，网上缴费386件，电子送达4744次，接听12368诉讼服务热线30余次。

### 在线调解止纷争

“这种日子我真的过够了，我同意对方提出的各种要求，不再考虑了，就按刚才的调解协议办理吧……”1月28日，受理原告张某诉被告房某离婚纠纷一案后，信都区法院充分发挥非诉讼纠纷解决机制的作用，对案件进行诉前调解。考虑到疫情防控的需要，办案人员积极与双方当事人进行联系，引导当事人对证据进行网上质证，并耐心为当事人讲解在线音视频调解的操作方法，指导当事人进入网上调解室，对二人的离婚纠纷进行了调解。经过调解，双方当事人就离

婚及子女抚养等问题达成了一致意见，通过网络对调解笔录进行核对并签字确认。据了解，疫情防控以来，该院通过“冀时调”，共化解各类矛盾纠纷90余件。

### 隔空审判“云”开庭

“被告人张某，是否能听清楚我说话？”“可以。”1月18日，信都区法院在严格落实疫情防控相关要求的前提下，刑事案件审判庭“线上”审理了张某涉嫌危险驾驶案。与以往不同，法庭上法官、书记员佩戴口罩到庭，公诉机关、被告人席空无一人，取而代之的是法官面前呈现双方影像的显示屏，身处三地的法官、公诉人、被告人通过互联网连线的方式出现在庭审中。当天的审理虽然使用“线上”庭审方式，但程序规范严谨，充分保障了被告人诉讼权

利。疫情防控以来，该院已网上开庭42件，网上质证85件，网上阅卷115件。

### 网络查控助执行

“不到1个月，我的货款就被你们要回来了，真没想到疫情防控期间你们法院的执行效率还这么高。”2月1日，申请执行人黄某收到被执行人转账的欠款后，特意打电话向法官致谢。在紧张的疫情防控期间，该院执行局以线上执行为重点，充分利用执行总对总系统进行网络集中查控，积极开展网络办案、微信办案、电话办案，避免人员聚集造成交叉感染，全力保证防疫、执行两不误。截至目前，该院通过网络集约查询和总对总查控系统查询被执行人财产2390余次，查控财产2000余万元，扣划1182.7万元，促使30余起案件顺利执结。